Обычаи народов России

Праздники русского народа

- Россия поистине уникальная страна, которая наряду с высокоразвитой современной культурой бережно хранит традиции своей нации, глубоко уходящие корнями не только в православие, но даже в язычество. Россияне продолжают отмечать языческие праздники, верят в многочисленные народные приметы и предания.
- Христианство подарило русским такие замечательные праздники, как Пасха, Рождество и обряд Крещения, а язычество Масленицу и Ивана Купалу.

Пасха

- Пасха это светлый праздник воскресения Христа. Этот праздник пришел на Русь из Византии вместе с крещением в конце X века. С тех пор по всей России широко, красиво и торжественно отмечают этот христианский праздник.
- Накануне Пасхи во всех храмах проходят всенощные бдения и крестный ход вокруг церкви. К этому времени уже во всех домах испекли традиционную праздничную выпечку куличи, которые символизируют собой тело Христа, и выкрасили яйца. И прямо с утра, верующие отправляются по домам с угощением, даря другу крашеные яйца, приговаривая при этом: «Христос воскрес!» «Воистину воскрес!». Этот обычай приветствия-поздравления, сопровождаемый обниманиями и поцелуями, получил название «христосование». Праздник христианской Пасхи продолжается семь дней и называется Святой неделей или Седьмицей.

Рождество

• Рождество Христово — праздник рождения Иисуса Христа, спасителя мира, с пришествием которого люди обрели надежду на милосердие, доброту, истину и вечную жизнь. Православная церковь отмечает Рождество Христово по юлианскому календарю 7 января в отличие от западных церквей, празднующих его 25 декабря по григорианскому календарю.

Иван Купала

- Издревле все народы мира отмечали в конце июня праздник вершины лета. На Руси таковым праздником является Иван Купала. В ночь с 23 на 24 июня все праздновали этот мистический, загадочный, но в то же время разгульный и весёлый праздник, полный обрядовых действий, правил и запретов, песен, приговоров, всевозможных примет, гаданий, легенд, поверий.
- Еще в пору язычества у древних русичей существовало божество Купало, олицетворяющее летнее плодородие. В его честь вечерами и распевали песни, и прыгали через костер. Это обрядовое действие превратилось в ежегодное празднование летнего солнцестояния, смешивая в себе языческую и христианскую традицию. Иваном божество Купало стало называться после крещения Руси, когда его заместил не кто иной, как Иоанн Креститель (точнее его народный образ), крестивший самого Христа и чье рождество праздновалось 24 июня.

Масленица

• Пожалуй, самым веселым праздником на Руси можно назвать Масленицу. Этот праздник считается отголоском дохристианских времен, когда славяне еще были язычниками.

В старину считалась масленица праздником поминовения усопших. Так что сжигание масленицы - это ее похороны, а блины - это поминальное угощение. Но прошло время, и русский люд, жадный до веселья и отдыха, превратил грустный праздник в разудалую Масленицу. Но осталась традиция печь блины - круглые, желтые и горячие, как солнце, а к ней добавились катания на конных упряжках и санях с ледяных гор, кулачные бой, тещины посиделки. Масленичные обряды очень необычны и интересны, так как они сочетают в себе завершение периода зимних праздничных ритуалов и открытие нового, весеннего периода праздников и обрядов, которые должны были способствовать получению богатого урожая.

Масленицу справляют целую неделю перед Великим постом. Причем каждый день Масленичной недели был посвящен особым ритуалам.

Праздники Башкиров

- Долгое время башкиры вели кочевой образ жизни. Однако ближе к девятнадцатому веку стали оседать и освоили земледелие. В почете у этого народа было многоженство. все основные праздники у Башкиров отмечаются в основном весной и летом. Так, Каргатуй, отмечается весной в честь прилета грачей (ранее в этом празднике разрешалось участвовать только женщинам и детям).
- Праздник Джиин подразумевал участие сразу нескольких селений. во время таких гуляний принято было вовсю вести торговлю, договариваться о браке детей.
- Также у башкир, помимо традиционных исламских праздников, существует обычай взаимопомощи Каз умахэ. Люди оказывали друг другу помощь в подготовки к зиме (подготовка тушек птиц).

Праздники Татар

- Господствующая религия у этого народа ислам, отсюда и множество мусульманских праздников и образ жизни. Самым известным религиозным праздником является Курбан-Байрам (жертвоприношение и раздача милостыни), Мавлид (праздник в честь рождения Мухаммеда), Навруз (день когда все веселятся до упаду, ведь чем радостнее проведешь этот день, тем больше даров будет от природы).
- Однако и у татар были времена, когда господствовало язычество. Один из самых ярких обычаев был Янгыр Телеу (все собирались у источника воды, проводили ритуал жертвоприношения и обливались водой).
- Праздник Сабантуй олицетворял окончание зимы и наступление весны и началом сельскохозяйственных работ.